

# 低压柜抽屉触头夹紧力测试的应用和实施

张 鹏

(中国石油天然气股份有限公司广西石化分公司 PMT5)

**摘要：**本文介绍了低压柜抽屉触头发热的危害及产生原因，阐述了低压柜抽屉触头夹紧力测试实施的必要性，某大型石化公司大检修期间通过实施低压柜抽屉触头夹紧力测试项目，消除设备隐患苗头、防患于未然，有效防止低压柜触头发热引起的电气事故。

**关键词：**抽屉柜；触头；夹紧力

## 0 引言

石化企业的生产负荷主要以电动机为主，然而低压电动机占绝大部分，因此为低压电动机供电的低压抽屉柜则显得尤为重要，它的安全稳定运行在石化装置中起着关键性的作用。低压抽屉柜由于具有操作简单、动作安全可靠、检修维护方便等优点被广泛应用于石化企业变配电室。近年来，石化企业因低压抽屉柜触头发热短路造成的生产装置非计划停工事故时有发生，而事故的主要原因则是由于低压柜抽屉一次触头变形、松动、老化造成的，这些问题成为电气维护人员的难题。

## 1 低压柜抽屉触头发热的危害及产生原因

### 1.1 触头发热产生的危害

低压抽屉柜故障或事故中，触头发热故障是最为常见的一类，同时触头发热故障是个渐变过程，在安全隐患转变过程中，开关柜的电气性能将进入逐步降低的恶性循环过程，给企业安全平稳生产埋下巨大的安全隐患。由于在持续的电流作用下，触头处的热量将会不断聚集，造成柜内电磁环境的恶化，加速触头

部分发生氧化。触头接触面的热量聚集超过柜内绝缘套管及其他电气设备元件的耐热水平时，绝缘套管的绝缘性能就会下降。绝缘套管发生绝缘击穿、电流互感器发生爆裂等事故后，开关柜内的电气线路就会形成对地或对其他电气设备放电的电气通道，造成开关柜发生单相或两相间放电短路故障，如图 1 所示，部分有可能造成电气事故扩大，导致供电变压器及其他配电设备电气性能发生波动，同时剧烈的发热有可能造成开关柜起火燃烧或爆炸，严重危害运行维护人员的人身安全。



图 1 低压柜抽屉因触头发热导致短路故障图

### 1.2 触头发热产生的原因

低压柜抽屉由于其独特的结构，在日常停送电操作和运行过程中，触头接触面不能有效重合、动作弹簧片老化或性能下降、周围运行环境变差等因素都有可能造成触头接触面自身发热量增多，触头温升速率

加快，从而导致开关柜出现触头发热故障或事故。究其原因，主要表现为触头的夹紧力不够。

## 2 触头夹紧力测试实施的必要性

由于低压柜抽屉触头发热带来的危害极大，自某大型石化公司生产装置于2017年开工投产，为防止低压柜抽屉触头过热造成短路事故，要求电气维保人员定期对大回路抽屉（75kW及以上）一次触头开展测温。通过与其他石化企业电气专业交流沟通，了解到某企业研制生产了低压开关柜触头夹紧力检测仪，可通过测量抽屉柜触头的夹紧力准确发现和判断触头的缺陷。为此，组织开展了关于低压柜抽屉触头夹紧力测试的技术交流，并在变电所进行低压柜抽屉触头夹紧力的实际测量。为确保变电所低压抽屉主回路接插件触头接触压力满足要求，在四年后实施的全厂装置大检修电气专业计划讨论和对接中，策划将对变电所低压柜抽屉全面实施一次触头夹紧力测试。

## 3 触头夹紧力测试仪的结构

低压柜抽屉一次触头夹紧力检测仪由探头手柄部分、微型传感器-电阻应变计、4位半数显表头组成，触头夹紧力检测仪实测如图2所示。检测仪手柄可夹具更换各种规格触头，微型传感器封装在测试触头内；压力检测仪数显部分采用高精度A/D转换器配合4位半显示器，精度达到0.5%。



图2 低压柜抽屉一次触头夹紧力检测仪实测图

## 4 触头夹紧力测试的应用和实施

在大检修期间，对全厂27个变电所内925面低

抽屉柜共计6125个抽屉回路（2万余个抽屉一次触头）进行夹紧力检测，按照所使用低压柜型的抽屉一次触头夹紧力不小于70N的标准，触头夹紧力合格率在99.9%以上。检修期间共计发现变电所低压柜抽屉一次触头不合格数量为31个。其中，检测夹紧力不达标的触头8个，由于外力导致触头变形的有19个，弹簧片脱落或松动的触头有3个，均在检修期间进行了更换或修复；其次，检测报告中给出了各变电所所有抽屉触头的夹紧力测试值，并将接近临界值（70~80N之间）夹紧力的触头进行标识，将在日后的运行中重点观察。

下一步，在日常维保期间由电气维护人员结合日常设备检修，对停电的抽屉柜开展触头夹紧力测试，以确保主回路接插件触头接触压力满足要求；其次，重点对低压柜抽屉接近临界值（70~80N之间）夹紧力的触头进行检查和测温，利用停电机会开展触头夹紧力测试，发现夹紧力不满足要求及时更换。

## 5 应用效果

通过在大检修期间开展低压柜抽屉一次触头夹紧力测试项目，能够准确判断和发现低压抽屉一次触头存在的一次触头变形、松动等缺陷，及时消除隐患苗头、防患于未然，可有效防止和避免因低压柜抽屉触头变形、夹紧力不够而发热引起的电气事故，从而保证石化企业生产装置的安稳运行。

## 参考文献

- [1] 王群峰，高旭，巴玉江. 低压开关柜触头夹紧力检测仪开发应用 [J]. 电气时代，2018 (11)：62–64.
- [2] 王超. 浅析低压开关柜触头发热原因分析及解决措施 [J]. 电气开关，2020, 58 (1)：103–104, 108.

(收稿日期：2024-01-03)